

身高 185cm 人高马大的梅浩洋误打误撞进入服装专业,却打破“刻板印象”玩转了针线活——

00后男生用崇明老布做lo裙

一名身高 185cm 的猛男埋头做针线活是什么场景?“谁说男生不可以玩针线活?我就是喜欢做衣服。”崇明 00 后男生梅浩洋就读于上海工程技术大学服装设计专业,上个学期突然灵感爆棚,用外婆存了 50 多年的嫁妆老布做了一条 lo 裙(洛丽塔风格裙装),一下子玩出了新天地。



▲小伙子是剪裁服装的一把好手
▶用崇明老布做的 lo 裙

视频截图

本报记者 李一能 摄



成功完成了这件“崇明老布 lo 裙”。以往他的作品,老师看到后满脸都是“也就这样吧”的表情,唯独这件做了一半,老师就来问是不是他做的,得到肯定的答复后说了一句:“这个可以的。”班里的同学也对这件作品赞不绝口,女生争相试穿,还相约组团到崇明参观了解老布文化。

命名“崇·生”愿学织布

一个小小的创意,不仅证明了男生也能做出漂亮的衣服,无意之间更是推广了崇明的传统布艺文化。梅浩洋觉得很受鼓舞,将老布系列命名为“崇·生”,不仅因为这是源于崇明自家生产的布,更因为这是崇明老布的“重生”。

现在的问题是,老布用一匹少一匹,外婆早已忘记怎么织布,这一当年农家女孩必备的生活技能面临失传。“如果有可能,我愿意从头开始学习织布,传承老布技艺,让它重新焕发生机发扬光大。”梅浩洋说。知道儿子的雄心壮志,妈妈感到很欣慰,从反对到质疑,再到理解和支持。她说自己意识到孩子有选择自己未来的能力与权利,只要是他擅长并且喜欢的事情,作为家长一定全力配合,在任何行业只要有天赋和努力,一定可以闯出一片精彩的天地。

本报记者 李一能

意外“结缘”找到“真爱”

说起服装专业,梅浩洋说刚开始接触时纯属被逼无奈,原本他打算学景观设计,但被调剂到了这个专业。系里有 200 个女生和 20 个男生,10:1 的比例让他很尴尬,而且大家都觉得男生不适合做针线活,因为不够细心也缺乏耐心,人高马大的梅浩洋更是因“刻板印象”被认为不适合这个专业。

但梅浩洋觉得“既来之则安

之”。别看他长得高大壮实,其实心思细腻、性格温和,艺术方面的天赋与基本功都不差,还挺适合做服装设计。不久,他果然发现自己找到了“真爱”,设计各种衣服并把它变为实物,这让他乐此不疲。

打破偏见看上老布

做完衣服,总要找人试穿,爸妈就成了他的“模特”,无奈他们对儿子的手艺没信心,从来不穿出去,让梅浩洋很受伤,心想一定要争气打

破“好男不缝衣”的偏见。后来机会来了,有一次假期,他回老家看望外婆,看到她用老布做的零钱包,心想何不用崇明老布开发一点新产品?

外婆存了 50 年的嫁妆都被他搬回家了,先后设计出短款小西装、斗篷、两用长裤等一些潮款服饰,规避了老布沉闷的短板,发扬了厚重传统的长处,新老交融设计感满满,让人看了耳目一新。这下老妈心动了,衣服上身之后效果惊艳,全家人一改往日的风评齐声点赞。

老布新作让人赞叹

上个学期的期末设计,梅浩洋决定再玩一次“大的”。现在的 00 后年轻人很流行 3 种服饰:jk(女高中生校服)、lo 裙和汉服。jk 裙的花纹和老布太接近,看上去没啥区别,汉服的飘逸感老布实在无能为力,那么只有 lo 裙可以试试了。这种小洋服的精髓,就是要有层次感和褶皱,老布偏硬,做起来很是麻烦,但心灵手巧的梅浩洋还是克服诸多困难,

87岁独居老人突发脑血栓晕倒 “武警邻居”用备用钥匙开门急救



本报讯(通讯员 刘瀚泽 记者 江跃中)几天前,一封略显奇怪的信件被投递到武警上海总队营区,信封上既没有具体收件人,也没有明确的收信单位。战士们好奇地拆开信封,取出信函一读,没想到一行行略带扭曲的文字背后,有一个惊险而温暖的故事:一名 87 岁孤寡老人在家突发脑血栓危在旦夕,所幸“靠信任”救回一命。

写信的是家住普陀区的王爷爷,因家人常年旅居国外,王爷爷独居在家,生活起居大多依靠护工和邻里扶持。武警上海总队执勤第六支队助理员云梦晨就住在王爷爷楼下,一家人长期对王爷爷照顾有加。

出于对他的信任,王爷爷将自家备用钥匙交给他保管,想着有急事可派上用场。

这个急事在 8 月中旬的一个周末真的发生了。护工小张几次敲王爷爷家的门都无回应,情急之中,看到楼下云梦晨家门上悬挂的“光荣之家”门牌,急忙敲门求助。

此时,云梦晨正准备和家人去饭店吃午餐,庆祝儿子满月。了解情况后,他立刻返回卧室,取出备用钥匙,三步并作两步冲上楼去。打开房门,云梦晨发现王爷爷晕倒在地,急忙拨打 120。到达医院后,他还垫付了医疗费用。经诊断,王爷爷突发脑血栓,幸亏抢救及时才躲过一劫。

待王爷爷的亲属赶到医院,云梦晨详细说明了事情经过。等他回到家时,已错过饭点。他的家人就近

购买了熟食及蛋糕,在家为孩子办了一个没有大餐的满月酒。

王爷爷醒来后,得知被“武警邻居”救助,不停对亲属和病友说:“没有小云,我这条命就没了。有武警做邻居,就是安心!”病愈回家,他带着礼物登门道谢,被云梦晨婉拒:“王爷爷,这是我应该做的,您不必挂念。”

回到营区,云梦晨没有向战友提过这件“小事”。直到收到王爷爷寄来的感谢信,云梦晨救助邻居的故事才被大家知晓。“感谢小云同志不是亲人胜似亲人的照顾和帮助,像他这样的好同志,我一定要表扬他。”王爷爷在来信中写道。

“这只是一件举手之劳的小事,当群众需要的时候,不管大事小事,都应该出手相助。”面对群众的赞誉和战友的夸奖,云梦晨笑着说道。

青年送三万只口罩 向最可爱的人致敬

本报讯(通讯员 李冰 记者 江跃中)昨天下午,几位青年开车来到武警上海总队机动二支队军营门口,为子弟兵送来 3 万只口罩。在留下一张写有“向最可爱的人致敬”的纸条后,他们就开车离开了。昨天傍晚 5 时许,在二支队军

营门口,几位青年下车从车内搬下几个箱子,并向前来询问的岗哨表示要送给部队。“同志不好意思,我们有规定不能收群众物品。”哨兵婉拒道。“没关系,我们准备了一些口罩,表示一点心意,送来给你们,你们辛苦了,向你们致敬。”

哨兵多次询问青年的姓名及来处,几位青年只回答说:“我们是一群正能量的青年人。”随后快速将东西搬下车。待所有物资搬完,未等部队领导赶到现场,他们在留下一张写有“向最可爱的人致敬”字样的纸条后就匆匆离开了。

经统计,几位青年为部队送来的是 3 万只 N95 口罩。当班哨兵卢嘉豪说:“这样的举动很温暖、很感动。感谢驻地人民的关心。”

部队方面表示,将按相关规定处理这批口罩。

本报讯(记者 郭剑烽)向老人高价回收药品?租借医保卡?日前,上海宝山警方在市公安局刑侦总队指导下,联合宝山区医保局,通过缜密侦查成功捣毁一诈骗医保基金的犯罪团伙,捣毁窝点 2 处,查获处方药品 61 类、数量 1023 盒,涉案医保卡 21 张,抓获犯罪嫌疑人徐某、谈某、王某等 25 人,涉案金额达 100 余万元。

利诱配药

今年 7 月中旬,上海宝山警方接宝山区医保局线索:有多个医保账户存在异常,不符合正常用药需求,有诈骗嫌疑。宝山警方接到线索后高度重视,立即成立专案组开展侦查。

经侦查,犯罪嫌疑人王某等人以在医院、药房、超市门口蹲守的方式,以高价回收药品或者租借医保卡为诱饵,引诱拉拢部分老年人频繁配药并售药。

王某等人为了逃避打击并使自己的利益最大化,曾物色数十名本市医保参保人员,或者直接从事参保人员有偿租借,在本市多家医院大量配取治疗高血压、糖尿病、心脏病、帕金森病等慢性疾病的药物,然后贩卖至外省市私人诊所获利。

出借牟利

犯罪嫌疑人徐某、谈某等人,使用自己或者他人的医保卡,或

他们为何用医保卡频繁配药?

将医保卡出借给犯罪嫌疑人王某等人,至上海市各大医疗机构违规购买相关药品。

他们为逃避监管,采取每月多次、就少量配药的方式,聚少成多地囤积药品,同时定期轮换用卡、不长期使用某一张医保卡,在每次配完药后,都会将药品以正常药价的 40% 到 50% 的价格出售给王某等人。

之后,犯罪嫌疑人王某等人再以正常药价的 60% 到 70% 的价格出售药品,从中牟利。

一举捣毁

为尽快捣毁这一犯罪团伙,避免国家医保基金蒙受更大损失,在充分掌握其犯罪证据后,8 月 7 日凌晨,宝山警方出动警力 70 余人,一举捣毁这一犯罪团伙,成功抓获犯罪嫌疑人徐某、谈某、王某等 25 名涉案人员,查获藏药窝点 2 处,当场扣押医保卡、违规购买的药品等大量涉案证据。

经审讯,犯罪嫌疑人徐某、谈某、王某等人如实供述了 2020 年 1 月初至 2021 年 8 月初诈骗国家医保基金、非法经营的犯罪事实,涉案金额达 100 余万元。

目前,宝山警方已对上述犯罪嫌疑人以涉嫌诈骗罪、非法经营罪,依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审查中。